



■游客购买金秀当地特产。



■滴水村是首个乡村振兴示范点,瑶族特色民居成为独特景观。



■游客饶有兴趣地了解瑶族特色文化。

广东茂名电白区、茂南区驻广西来宾市金秀粤桂协作工作组:

建好百里瑶寨特色带 加快金秀农文旅融合

引进全国知名乡村规划设计公司,将六段村打造为“茶文旅”融合乡村振兴示范样板;复制广东“百千万工程”及茂名高州市“甜美果海”乡村振兴特色带经验做法,对19个乡村振兴示范村屯进行提升;推动完善基础配套,深化旅游协作,带动金秀旅游不断升温……在粤桂协作双向奔赴的道路上,茂名市电白区、茂南区携手金秀瑶族自治县,以乡村振兴特色带建设为抓手,聚力打造“金秀百里瑶寨风情画廊”精品旅游线路,加快农文旅融合发展,以“带”的振兴辐射带动金秀全域乡村振兴。

■采写:新快报记者 方轶

■图片:新快报记者 王飞



■茂名市电白区、茂南区驻广西来宾市金秀粤桂协作工作组走访调研乡村旅游发展。

加快完善基础设施 “筑巢”才能“引凤”

在金秀瑶族自治县县委常委、副县长何林国看来,拥有7个4A景区的金秀县具有发展文旅产业得天独厚的优势,如何让文旅产业带动金秀乡村全面振兴才是关键所在。这些年,粤桂协作投入大量资金建设乡村振兴示范点,不断提升基础设施和旅游配套,正是破解问题的首要之举。

长垌乡滴水村是金秀县首个乡村振兴示范点,2021年以来,投入各项资金1600多万元,重点实施乡村振兴示范点、特色瑶寨、传统村落古民居修缮等18个项目建设,民族化改造民房,建设民族特色巷道、停车场、露营基地、“四小园”等,乡村旅游基础设施得到质的飞跃,2024年成为全国首届村晚的举办地。

2024年,粤桂协作投入1030万元,打造了六段村、平道村两个乡村振兴示范点。六段村是百里瑶寨风情画廊的关键节点,2017年以来,在粤桂协作帮扶下,这座百年瑶寨进行了保护性开发,整村居民搬迁至村口,老宅打造成民俗旅游景区,村里建起了新村广场、游客中心、瑶寨农创梦工场,全面提升道路、污水和垃圾处理设施,人居环境焕然一新,又建设停车场、导视系统等旅游配套,逐步从一个深度贫困村“蝶变”成了乡村振兴特色村和农文旅融合发展的前沿阵地。

“你看,这里原来是个猪栏,现在建成了一个小型停车场。”六段村党总支书记莫苏林边走边说,“粤桂协作以来,我们村的环境和基础设施不断提升,为发展旅游打下了坚实基础。”

长垌乡平道村位于百里瑶寨风情画廊和经济发展走廊交汇处,粤桂协作以来,该村紧抓乡村振兴示范点建设时机,积极争取东西部协作等各项资金1500多万元,实施旧村搬迁、新村建设、新建表演场、游客服务中心、大型自驾停车场、星级公厕等设施,大力提升村容村貌的同时,旅游配套设施也不断完善。

“没有好的环境、设施,是不可能发展旅游的。”长垌乡常务副乡长苏景气介绍,2023年粤桂协作资金投入了600万元,2024年再投入550万元,提升了巷道、排水沟、路灯、停车场、篮球场、绿化等基础设施,整个村居环境提档升级,加快了乡村旅游重点村打造。

特色村蝶变网红点 “人气”带来“活力”

随着金秀乡村振兴特色带“金秀百里瑶寨风情画廊”的不断推进,六段村、平道村等一个又一个乡村振兴示范点逐步焕新、蜕变,也渐渐吸引了冲着金秀文旅招牌而来的大批游客,他们的到来,为这些曾经无人知晓的偏远小村带来了发展的人气和活力。

阴雨连绵的3月中,来自香港的长者旅行团来到了六段村,体验百年瑶寨的独特风情。长者们穿着羽绒服结伴而行,不时驻足欣赏巷道两边的瑶家民居,或者在村民的小摊上购买茶叶、中草药、手工艺品等土特产。“这是我第一次看到古村落,很有特色,山里的空气也特别好。”杨女士笑容开朗地说。

乡村振兴示范点创建以来,六段

村的游客数量不断增加,带动了土特产、餐饮、住宿、研学等多种业态发展。“去年旅游带动村民销售土特产300多万元,加上住宿、餐饮、研学等全部旅游收入超过千万。”莫苏林介绍,六段村的村集体经济也不断壮大,2023年和2024年连续突破50万元,2025年有望突破80万元。

位于莲花山—圣堂山精品旅游线路上的平道村已经发展成为国家重点旅游村、广西乡村旅游重点村,近年来每年进村游客超过12万人。“自从环境好了,游客多了,村民的心思也活泛起来,都想利用闲置土地、闲置房屋搞民宿、农家乐。”平道村党总支书记金峻说,平道村有多家瑶药企业,村里正积极引导发展非遗瑶浴,希望把平

道村打造成康养旅游胜地。

金秀小组结合平道村靠近网红景区木达木弄的优势,2024年和2025年连续投入粤桂协作资金,将荒废的民居改造成瑶族特色民宿,助力平道村打造康养旅游胜地。

作为百里瑶寨风情画廊特色村上的重要村寨,滴水村乡村旅游发展也是如火如荼。2023年5月,露营基地正式对外营业后,滴水村乡村旅游区再添新业态,受到越来越多游客的追捧,成为网红打卡地。滴水村负责人介绍,在粤桂协作的支持下,我们正在谋划依托历史久远的茶山瑶吊脚楼和瑶族粮仓群、瑶药种植基地,打造长寿康养项目,村委已经与村民签订了租地和租房协议,正在开展招商。

全方位擦亮文旅招牌 “建好”也要“唱响”

乡村振兴示范点的建设必须紧密结合产业发展。为推进“金秀百里瑶寨风情画廊”精品旅游线路发展,金秀小组在分批推进乡村振兴特色村建设的同时,通过完善文旅项目配套、深化旅游协作等全方位帮扶,促进金秀优化旅游服务环境,提升旅游服务水平,丰富文旅内容和内涵,持续金秀国家全域旅游示范区“国字号”招牌,加快农文旅融合发展。

六巷乡大岭村圣堂屯地处著名景区圣堂大峡谷,是广西十大森林康养基地之一。2024年,粤桂协作投入647万元,加上传统村落保护项目资金350万元,对圣堂屯实施了整体的保护性搬迁。原来的一处聚集民居被改造成11栋民宿,周边配套建设公厕、管理服务中心和文化活动中心等设施,吸引游客前来休闲、康养和研

学。“项目建成后,粤桂协作资金投入建设部分产权归属相关村集体,投入资金的分红将统筹分配给大岭村119户村民。”六巷乡党委副书记赖招鋆介绍说,该项目采取“企业+脱贫村”合作互盈模式,不仅能提供就业岗位至少30个,还能带动观光基地和周边农户嵌入产业发展链条,促进乡村振兴。

为给金秀带来更多曝光和人气,金秀小组着力深化两地旅游协作,通过举办旅游招商推介会,开展“茂名千车万人游金秀”“百家旅行社走进金秀”、圣堂山杜鹃花节、春节“村晚”等多种活动,同时结合瑶医药产业、瑶族文化、非遗等特色资源,深化旅游与康养、研学融合发展,推动金秀旅游持续升温,拉动旅游消费。

近年来,广东累计投入财政帮扶资金3.4962亿元。其中投入粤桂协

作乡村振兴示范点项目资金0.5379亿元,主要是整合优势资源、发挥集聚效应,对19个乡村振兴示范村屯进行提升改造。金秀2025年底前共规划建设25个乡村振兴示范点项目,包括乡村振兴特色带核心区的12个乡村振兴示范点,拟投入资金1.65亿元(其中粤桂协作资金0.67亿元),目前已经建设好11个,2024年在建8个,2025年将建设7个。

何林国强调,文旅产业是金秀的支柱产业,要统筹包括粤桂协作在内的多种资金,合力推进乡村振兴特色带建设。他表示,在粤桂协作双向奔赴的道路上,金秀小组将结合当地资源和市场需求,继续深化乡村旅游发展,推动乡村特色产业升级,让乡村振兴特色带真正成为当地经济发展和群众增收的致富带。